Csillagászati, térképészeti számítások az írásbeli földrajz érettségihez
1. Olvassa el a szöveget, és válaszoljon a kérdésekre!

Budapesten (é.sz. 47,5°; k.h.19°) éppen déli 12 óra volt, amikor Kati az órájára nézett, és elhatározta, hogy felhívja a New Orleansban (ész. 30°; ny.h. 90°) tanuló barátnőjét. De azonnal meg is gondolta magát.

a) Helyi idő szerint hány óra volt ekkor New Orleansban? Tüntesse fel a számítás elvét is!
Számítás:

Válasz:................................................................................                                                                       2 pont

b) Melyik hosszúsági kör mentén mutattak az órák helyi idő szerint éjfélt ebben a pillanatban?

............................................................................................                                                                      1 pont

c) Mivel magyarázza, hogy Budapesten és Párizsban egyaránt déli 12 órát mutattak az órák ekkor, de a Párizshoz jóval közelebb fekvő Londonban ebben az időpontban még csak 11 óra volt?

............................................................................................................................. .............................................................................................................................                                       2 pont

5 pont
2. A „Tornádó” nevű hajó a d.sz. 20º; k.h.50º-án tartózkodik. A hajó kapitánya üzenetet küld a „Jóreménység” nevű hajónak, amelynek tartózkodási helye az é.sz. 36º; k.h. 14º. Válaszoljon a kérdésekre az atlasz alapján!

1. Melyik óceánon tartózkodik a „Tornádó”? ..........................................................

Melyik sziget mellett hajózik el? .........................................................................

2. Melyik tengeren hajózik a „Jóreménység”?.........................................................

Mi a neve annak a szigetországnak, amelynek nyugati partjai előtt elhajóznak? ..................................... 
3. A két hajó Dubrovnik kikötőjében várja be egymást. Melyik csatornán kell áthaladnia a „Tornádónak”, hogy a legrövidebb útvonalon jusson el a kikötőbe?

........................................................                                                                                                               5 pont
3. Olvassa el a szöveget, és válaszoljon a kérdésekre!
Két kutató beszélget:

– Nálunk mindig napéjegyenlőség van. A nappalok és az éjszakák mindig egyenlő hosszúak.

– Nálunk is – válaszol a másik – fél évig van nappal és fél évig van éjszaka
a) Hol tartózkodik a két kutató?

Az egyik: ............................................. , a másik:.....................................................                                  2 pont

b) Mekkora távolságra van a két kutató egymástól?        Tüntesse fel a számítás elvét is!
Számítás:

Válasz:………………………………………………………………….………………..                        2 pont

c) Nagykanizsa a k.h. 170-án található. Mennyi a helyi idő a városban, ha Greenwichben     11 óra a helyi idő?

A számításokat a feladatlapon végezze el!

Számítás:                        Válasz:…………………………………………………………………………………..
2 pont              6 pont
4. Helymeghatározás a térképen

a) Határozza meg az atlasz segítségével, hogy mely városok találhatók a földrajzi fokhálózat alapján a megadott pontokon!

1. város: é.sz. 30ºْ ny.h. 90º a város neve: …………………………….

2. város:  é.sz. 60º k.h. 30º a város neve: ……………………………..                                                      2 pont

b) Az 1. városból egy léghajó szállt fel, és hosszúsági köre mentén eljutott az é.sz. 60º-ig, ott a nyugati széllel kelet felé tartott, és eljutott a 2. városba. Hány szélességi és hány hosszúsági foknyi utat tett meg?

Szélességi fok:................................ Hosszúsági fok:..............................                                      2 pont    4 pont
5 . Válaszoljon a Naprendszerre vonatkozó kérdésekre!

a) Párosítsa a jellemzőket a bolygókkal! Írja a bolygók sorszámát a jellemző megállapítás mellé! Nem tud minden bolygót elhelyezni!
Bolygók:                                   1. Vénusz, 2. Merkúr, 3. Szaturnusz, 4. Jupiter, 5. Mars

 A: A Naprendszer legnagyobb bolygója.

 B: Népies neve „Esthajnalcsillag”.

 C: Bár gyűrűrendszere nem egyedülálló a Naprendszerben, mégis ez a bolygó fő jellegzetessége.

 D: A Naphoz legközelebbi pályán keringő bolygó.
                                 4 pont

B
) A bolygók mely csoportjába tartozik az 1-es, a 2-es és az 5-ös számmal jelölt bolygó?

.......................................................................                            1 pont                                                        5 pont
6. A következő feladatok megoldásához használja az atlasz megfelelő lapjait!

a) Egy város földrajzi koordinátái é.sz. 7°; k.h. 80°. Nevezze meg a települést! ....................................................

Melyik nevezetes szélességi körhöz fekszik legközelebb a város? Húzza alá a megfelelőt! Több válasz megjelölése hibás megoldásnak minősül.      Ráktérítő Baktérítő Egyenlítő                                                2 pont

b) Az itt élő üzletember helyi idő szerint pontosan déli 12 órakor felhívja Londonban dolgozó pénzügyi tanácsadóját, hogy tájékozódjon a tőzsdei árfolyamokról.   Hány óra van ekkor Londonban helyi idő szerint?

Írja le a számítás menetét!                           A helyi idő Londonban: ........................                                2 pont
c) Melyik hosszúsági kör mentén van ebben a pillanatban helyi idő szerint éjfél? ................................................

Húzza alá annak a tájnak a nevét, amelyen áthúzódik ez a hosszúsági kör!

Több táj megjelölése hibás válasznak minősül!                  Brazil-felföld, Andok, Himalája, Préri           2 pont
6 pont
7. Oldja meg a feladatot az atlasz segítségével!

a) Állapítsa meg, hogy melyik tó fekszik a ny.h. 69o és a d.sz. 16o által metszéspontjában!........................

Hány méter tengerszint feletti magasságban fekszik megközelítően a tó? ......................................................

Melyik két ország osztozik a területén?

........................................................ .................................................                                                          4 pont

b) Nevezze meg a fogalmakat a meghatározások alapján!

1. A térképen a kicsinyítés mértékét rajzban fejezi ki: .....................................................

2. Az azonos tengerszint feletti magasságban fekvő pontokat összekötő, önmagába  visszatérő görbe vonal:........

3. A térképeknek az a méretarány szerinti típusa, amelyik földrészeket, nagyobb területeket kis részletességgel ábrázol:.................................................                                      3 pont                                                        7 pont
8 . Számítsa ki, milyen magasan (hány fokos szögben) látják delelni a Napot március 21- én az alábbi földrajzi szélességeken tartózkodó megfigyelők!    A számítás menetét is írja le!
1. é.sz. 50o: ..............................

2. d.sz. 50o: ..............................                                                                                                                     4 pont

Indokolja meg a kapott eredményeket! .................................................................................. ...............................................................................................................................................                        2 pont

Húzza alá az alábbi városok közül annak a kettőnek a nevét, amelyek az é.sz. 50o-án fekszenek!

Szentpétervár Prága Madrid Róma Kairó Bombay Krakkó                                           2 pont               8 pont

9 . Tanulmányozza az ábrát, majd válaszoljon a kérdésekre!
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a) Mely csillagászati jelenséget mutatja az ábra? ..........................................................................   1 pont

b) Mit jelölnek az ábra betűi? Írja a megfelelő betű utáni vonalra!

A: ................................................................

B: ................................................................

C: ................................................................

D: ................................................................                                       4 pont                                      5 pont
10. . A következő feladatok megoldásához használja az atlasz megfelelő lapjait!

a) Egy település földrajzi koordinátái é.sz. 23,5°; k.h. 90°. Nevezze meg a települést!        ........................1 pont

b) Az itt élő amatőr rádiós helyi idő szerint pontosan 18 órakor üzenetet küld a „Viktória” nevű vitorláshajó legénységének. Hány óra van ekkor helyi idő szerint a vitorláson, ha tartózkodási helye a d.sz.10°;

ny.h. 90°?              Írja le a számítás menetét!            A helyi idő a vitorláson: .......................                 2 pont

c) Melyik óceánon hajózik éppen a „Viktória”? .................................................
Melyik szigetcsoportot fogják érinteni, ha a hajó a hosszúsági kör mentén észak felé tart?................................

Melyik nevezetes szélességi kör mentén található a szigetcsoport?.............................................................. 3 pont

6 pont

11. Olvassa el figyelmesen az alábbi útleírást, majd válaszoljon a kérdésekre! A

megoldáshoz használja az atlaszt!

A világ legforgalmasabb kikötőjéből, az é.sz. 1o 30’ és a k.h. 103o 30’-ről indul egy hajó. 
a) Mi a kikötő neve, ahonnan indult a hajó? ........................................................................             1 pont

ÉK irányba hajózva eléri a k.h. 105. fokát, ezután É felé tart, és eléri egy ország déli pontjait.

b) Nevezze meg ezt az országot és fővárosát!ország: ..................................... , fővárosa: ...........................2 pont

Végül a hajó az é.sz. 22,5o és a k.h. 114o -án található város kikötőjében köt ki.

c) Melyik város kikötőjében kötött ki?         ..............................................................        1 pont                 4 pont
12. Döntse el, hogy melyik fogalomra vonatkoznak a megállapítások! Írja a megfelelő betűjelet a megállapítás sorszáma elé!

A Szélességi kör

B Hosszúsági kör

C Mindkettőre vonatkozik

D Egyikre sem vonatkozik

......1. Egymással párhuzamosan futnak.

......2. Egy kiemelt köre keleti és nyugati félgömbre osztja a Földet.

......3. Szükséges egy pont földrajzi helyének meghatározásához.

......4. Legnagyobb értéke 90º lehet.

......5. Egyenlő hosszúságúak.                                                                                                                5 pont
13. Oldja meg az időszámítással kapcsolatos feladatot!

a) Budapesten 13 órát mutat az óra, amikor a törökországi Ankarába (é.sz. 40o, k.h. 33o) indul egy repülőgép. A repülési idő 2 óra 15 perc. Hány óra lesz az ankarai repülőtér óráján amikor leszáll a repülőgép?

A számítást itt végezze!

Az ankarai repülőtér óráján mutatott idő: ................................

Melyik időt mutatják a repülőtér órái? Húzza alá a megfelelőt!                  helyi idő zónaidő csillagidő    3 pont

b) Válassza ki az alábbiak közül azt a két várost, amelyben a helyi idő megegyezik!   Használja az atlaszát!

Fokváros, Athén, Budapest, Moszkva

Indokolja válaszát! ..................................................................................................................................................... 3 pont       6 pont

14.  A következő feladatok a csillagászati ismeretekkel kapcsolatosak. A kiemelt fogalmakhoz három állítás kapcsolódik, amelyek közül az egyik hamis. Karikázza be a hamis válasz betűjelét!

1. Naprendszer:

a) A Naprendszer tömegének 98%-a a Napban található.

b) A Nap a Naprendszer legnagyobb bolygója.

c) Naprendszer az a tér, amelyen belül a Nap gravitációs hatása érvényesül.

2. Nap:

a) A Nap és a Föld távolsága kb. 150 millió km.

b) A Föld és a Nap távolsága egy fényév.

c) A Föld és a Nap távolsága egy csillagászati egység.

3. Üstökös:

a) Az üstökösök a derült éjszakák „hullócsillagai”.

b) Az üstökösök elnyúlt ellipszis alakú pályán keringenek a Nap körül.

c) Az üstökösök magja jégből és törmelékből áll.

4. Hold:

a) Keringési ideje megegyezik a forgási idejével.

b) Légköre szinte teljesen szén-dioxidból áll.

c) Holdfogyatkozáskor a Hold a Föld árnyékkúpjába kerül.

5. Napéjegyenlőség:

a) Két nevezetes napéjegyenlőség van, egy tavasszal és egy ősszel.

b) Van olyan hely a Földön, ahol mindig napéjegyenlőség van.

c) Napéjegyenlőség csak a két térítőkör között lehetséges.                                                                    5 pont

15. Péterék kirándulni voltak a hétvégén. Kerékpárral 50 km-t tettek meg a környező

dombságon. Péter be szeretné jelölni a térképen a megtett útvonalat.

a) Hány cm lenne az útszakasz hossza azon a térképen, amelynek méretaránya 1:200 000? A számítást itt végezze! A szakasz hossza: ............. cm.                                                                                                      2 pont

b) 150 m tengerszint feletti magasságból indultak, és feljutottak a 285 m-es Kő-domb tetejére.

Mekkora a Kő-domb relatív magassága?             A relatív magasság: ............. m.                                     1 pont

c) Ha túrázni indulsz melyik adat ad több információt az út nehézségéről?  Karikázd be a helyes válasz számát!

1. az abszolút magasság 2. a relatív magasság

Miért? Indokold a válaszodat!................................................................................................         2 pont    5 pont
16. Olvassa el figyelmesen a nevezetes dátumokra vonatkozó állításokat, majd írja az egyes állítások betűjelét a halmazábrába a megfelelő helyre!

                           június 22.                                     december 22.
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A) A napsugarak a Ráktérítőre érkeznek merőlegesen.

B) Az Északi-sarkon nem kel fel a Nap.

C) A Föld keringési síkja és a forgástengelye 66,5o-os szöget zár be.

D) A nappalok a déli félgömbön hosszabbak, mint az északi félgömbön.

E) A déli félgömbön ekkor kezdődik a csillagászati tél.

F) A Nap által megvilágított területek (nappal) és a sötét területek (éjszaka) nagysága megegyezik. 6 pont

17. Oldja meg az atlasz segítségével az amerikai Felső-tóval kapcsolatos feladatokat!

a) Nevezze meg, hogy mely országok osztoznak a tó területén!

........................................................ .......................................................

Amennyiben az atlaszában nem szerepelnek az adatok, használja az alábbiakat: a tó felszínén feketével feltüntetett szám 183 m, kékkel feltüntetett szám 406 m.

Hány méterrel fekszik magasabban a tó vízszintje a tenger szintjénél? ........................ m Mekkora a tó mélysége? .................. m                                                                                                                   4 pont

b) Számítsa ki, hogy a tenger szintje alatt hány méterrel van a tó legmélyebb pontja!

A számítást itt végezze!                       Eredmény: ........................... m                                            2 pont
c) Mennyi csapadék hullik évente átlagosan a tó környékén?        Csapadék: ......................... mm  1 pont

7 pont
18. Olvassa el figyelmesen a szemelvényt, majd válaszoljon a kérdésekre az atlasz

segítségével!

„A probléma 1611-ben oldódott meg, amikor Hendrik Brouwer egy még délebbi útvonalat nyitott meg Banten felé. Ha a holland hajók a Jóreménység fokát messze délre megkerülték, meglovagolhatták az ún. "Üvöltő Negyveneseket" és a déli óceáni áramlatot egy, a keleti hosszúság 80o-án túli pontig, ahonnan egy másik áramlat segítette őket tovább észak felé. Az új irány óriási kerülőt jelentett a Dél-Atlanti-óceánon, majd a

Jóreménység fokán túljutva újabb hosszú utat az Indiai-óceánon keresztül, ezért vakmerő és tapasztalt hajósokat követelt meg. Ez az útvonal azonban az egész év folyamán járható volt.

Az indiai-óceáni kereskedelem legígéretesebb területei a Banda- és a Malaka-szoroson túli mesés Fűszer-szigetek voltak.”                                               (Forrás: The Times Atlasz, Felfedezések. Akadémiai Kiadó)
a) Melyik kontinensen található a Jóreménység foka? .......................................................................       1 pont
b) Melyik szelet (szélrendszert) jelölheti az „Üvöltő Negyvenesek” kifejezés? ...................................... 1 pont

c) Nevezze meg, hogy melyik tengeráramlás a szövegben szereplő déli óceáni áramlat!.......................   1 pont

d) Válaszoljon a déli óceáni áramlattal kapcsolatos kérdésekre!

Melyik égtáj felé halad? .....................................................................................................

Milyen kapcsolat van az „Üvöltő Negyvenesek” és a déli óceáni áramlat között?  .................................  2 pont

e) Melyik tengeráramlás segítette a hajósokat a k.h. 80º-án túl, tovább észak felé?........................................

Mi téríti északias irányba ezt a tengeráramlást?  .........................................................                               2 pont

f) A szövegből tudjuk, hogy a Fűszer-szigetek a Malaka-szoroson túli, azaz attól délre, délkeletre, keletre elterülő szigetek egykori összefoglaló neve volt. Nevezzen meg egyet

ezek közül a szigetek közül! .................................................... Melyik nevezetes szélességi kör halad át a szigetcsoporton? .............................................                                                                                    2 pont 9 pont
19. Döntse el, hogy igazak vagy hamisak az alábbi megállapítások! Írjon I betűt az igaz,  és H betűt a hamis megállapítások sorszáma elé!

...... A) Egy időzóna középső hosszúsági körén a zónaidő és a helyi idő megegyezik.

...... B) Ha a k.h. 60°-án éppen déli 12 óra van, akkor a ny.h. 120°-án pontban éjfél.

...... C) Ha Budapestről Moszkvába utazunk, akkor 2 órával vissza kell állítanunk az  óránkat.

...... D) A Földön csak az Egyenlítőre érkezhetnek egy évben kétszer merőlegesen a napsugarak.

...... E) A szélességi körök párhuzamosan futnak egymással és megközelítőleg azonos hosszúságúak.

...... F) Az Északi sarkkörön túl júniusban hosszabb ideig tart a nappal, mint az Egyenlítőn.

...... G) A Föld keletről nyugat felé forog, ezért a látjuk a Napot keleten felkelni.                                        7 pont
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